



Nro. 15.

A' FELS. CSÁSZÁR, ÉS AP. KIRÁLY
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből Pénteken Augustus 21-ik napján 1812-dik
esztendőben.



B é t s.

Császárné ő Felsége a' ferdővel való élést *Töp-*
litzben elvégezvén, onnét e' hónap' 10-dikén, fő
Udvarimestere és Udvarimesternéje *Althan* Gróf
és Grófné, 's *Odoneli* Grófné fő Palotás aszszony-
ság által kísértetvén, vissza indúlt, és ugyan
ezen hónap 17-dikén délutánni 6 órakor *Bádenbe*
kívánt jó állapotban megérkezett.

A' következett napon u. m. Augustus 18-di-
kán *Bétsbe* mind ketten bėjővén ő Felségek, 19-
dikben délelőtt elébb audientziákat adni méltóz-
tatott ő Cs. K. Felsége, azután a' *Trieri* megha-
lázott Választó Fejedelemért *Clemens Wenczes-*
laus Lengyel országi, Lithwániai, és Szakszo-
niai Hertzegért való exequiatartás végett az ud-

vari templomba mentek ő Felsőgek. — A' boldogult Hertzegért rendelt udvari gyász, 4 hétig tart.

A' Pruszsus Király Augustus 5-dikén Sléziába *Breslau* városába indult Berlinből. *Breslau*-ból a' *Töplitzi* ferdőre szándékszott jönni, a' hol azon szobákban leszen szálláson, mellyekben Felsőges Aszszonyunk volt.

Orosz Birodalom.

Az Orosz Országújszék is adat-ki hívtal-szerént való tudósításokat, mellyek közzül már a' 4 első megérkeztek ide Bétsbe. Ezek is kijönnek újságleveleinkben. Azonközben előbb hogy sem ezekhez fognánk, a' történeteknek könnyebb megérthetések végett jónak tartjuk mi is leírni röviden azt, hogy a' külömbkülömb Orosz ármádák a' hadakozásnak elkezdődése előtt miképpen voltak organizáltak: —

A' leg szélső jobb szárnyat, a' tenger parton formálta a' Rigai Komendáns Gen. *Essen*. Ez éppen a' tengerig nyúlt, és a' *Kurlándi* főbb helyeket is fedezte. — Az első napnyúgoti nagy ármáda a' hadi Minister *Barklay de Tolly* fő vezérlése alatt, állott: — az első kissebb ármádából a' Gr. *Wittgenstein* vezérlése alatt *Szawlében*; a' 2-dik kissebb ármádából a' *Baggohufwadt* vezérlése alatt *Wilkomirsben*; a' 3-dik ármádából Gr. *Tuschow* alatt *Wilna* előtt; a' 4-dik ármádából Gróf *Schwalow* alatt *Trockyben*; 's az 5-dik és 6-dik ármádákból a' Gen. *Doktorow* és Gr. *Pahlen* vezérlések alatt, kik közzül az utolsó, az első és második nagy ármádák között való közösülésnek fenntartatására Grodnóban volt fő hadi szálláson. — A' második napnyúgoti nagy ár-

máda Hertzeg Bagration által vezéreltetett, a' ki *Slonimben* volt fő hadi szálláson. Ő alatta egy magános sereget vezérelt Kozák fő vezér *Platow*, kinek hadi szállása ekkor *Bialistokban* volt.

Voltak három tartalék ármádák. Az első *Gen. Paulucci Novgorodban*, a' másodikat *Gen. Ertel Smolenskben*, a' harmadikat *Gen. Tormasow Wolhyniában* organizálta. —

A' *Rigai* hajóépítő műhelyben könnyű gályák és ágyús tsajkák építtettek az Anglusok' kormányozása alatt. A' Duna vizének azon pontjai, a' hol által lehet járni, hídfedező és egyéb sántzok által megerősíttettek. *Sándor* ő Cs. Felsége *Wilnában* maga intézett el minden dolgokat. *Generális Pauluci* a' Kaukasus hegyeiről, a' hol a' Persák ellen hadakozott, elhívattatván, a' Nagy ármádánál Fő Kvártélymesterré neveztetett vala, hanem azután az első tartalék ármáda' organizálására küldéttetvén, *Gen. Aderkaas* lett helyébe fő Kvártélymester. Egy fő hadi tanács is van a' Császár mellett, melyben több másokon kívül; *Pfuhl*, *Armfeld*, *Bennigsen*, és *Hertzeg Wolkonsky* is jelen vannak. *Kurlandiában*, *Lieflandban*, *Esthlandban*, *Volhyniában*, *Ukraniában*, és *Krimiában* új rekrutázás rendeltetett, mely szerént minden 400 emberek között ki kell egynek állani. —

Junius 25-dikén kihirdettette *Sándor* Császár *Wilnában*, hogy a' *Frantzia* seregek a' *Niemen* vizén által jöttek. Julius 3-dikán kiadatott a' *Petersburgi* újságban az első hivatal szerént való hadi tudósítás.

Következnek ezen hivatal szerént való

Hadi Tudósítások.

Első Tudósítás. Költ az Orosz fő hadi szál-
láson Wilnában, Junius' 29-dikén: —,

„A' Frantzia seregek Februáriusban az *Al-*
bison és *Oderán* által jöttek, és a' *Vistula* felé
folytatták mozdulásaiikat. Ezen időtől fogva
elkerülhetetlennek tettett lenni a' hadakozás.
Ő Cs. Felsége tsak előre való vigyázás és szem-
meltartásbéli eszközökhöz való nyúlásra hatá-
rozta vala magát, olyan reménsséggel, hogy ta-
lám megtartathatik a' békesség, 's ezen czélzás-
sal megegyezőleg szabta-ki seregeinek fekvéseket
a' nélkül, hogy résziről leg kissebb jelét is mutatna
volna a' békesség' megrontásának, a' mellyre
annyival is hajlandóbban réá határozta magát
ő Cs. F. ge, mivelhogy az előbbeni hadakozá-
sokban tett tapasztalások 's határainknak fekvé-
sek, az ellenségnek a' *Vistula* mellett való nagy
készületeihez képpes, az oltalmazólag való ha-
dakozást javasoltak inkább, mint a' megtámadó-
lag valót. —

„Aprilis elején már öszszegyülekezve volt
az ellenség' hadi ereje; a' hadimunka azonköz-
ben Junius' 24 dike előtt el nem kezdetett; a'
melly bizonyos jele annak, melly igen ügyeljen
az ellenség a' mi ő ellene tett intézeteinkre. A'
Ney, *Davoust*, *Oudinot*, és *Macdonald* Marschal-
lok' 's a' Hertzeg *Poniatowszky* seregeik, majd
azon egy időben jöttek által, *Jurburnál*, *Kow-*
nónál, *Olitánál*, és *Merecznél*. Seregeink' egye-
süléseknak a' határtól bizonyos távolságra kell
megesni, kiváltképen ennek nagy szélessége miatt.
Erre nézve minden előlálló seregeinknek vissza

kell fordulni, hogy azon helyeken megjelenjenek, a' mellyek nékiek annak idejében tudtokra adaattak. Most már munkába vannak ezen mozdulások vétettetve. Ez az intézet azt kívánja, hogy minden nagy tsatát elkerüljünk addig, míg Hertzeg *Bagration* az első ármádához közelíthet; ezen az okon kellett *Wilnát* egy ideig oda hagynunk. —

„A' hadi munka elkezdődött, és már 5 napoktól fogva tart; de még eddig egyik ármádánk is meg nem támadtatott, melyhezképpent ez a' hadakozás már tsak a' maga kezdetében is igen különbözőnek mutatja magát mind azoktól a' próbatételektől, mellyek által *Napoleon* Császárnak minden eddig való hadakozásai magokat kiműtatták. Azon kevés szélső öszszetsapásokban, mellyek előfordúltak, a' testőrző sereghez tartozó Kozákok megkülömböztették magokat. —

Második hivatal szerént való Orosz tudósítás.

A' fő, hadi szállásról Jul. 1 ső napján: —,

„Úgy látszik, hogy a' Frantzia nagy ármáda két részre osztotta magát; egyik a' mi mozdulásainkat követi, a' másik a' jobb szárnyunkat megakarja kerülni. A' mi első nagy ármádánk folytatja az eleibe szabott utat; már több magános seregekkel öszsze tsatólta magát. Az ellenség külömbkülömb helyeken megtámadni iparkodott bennünket recognoscirozás végett, de mindenkor vissza igazíttatott vesztéssel. Egy ilyen kiseded öszszetsapás' alkalmatosságával Generális *Orlow - Denisow*, a' Császár' Adjutánsa, az ellenség közzül sokakat elfogott, a' kik között van Gróf *Segür Oktávius* is. Hertzeg *Bagration* folytatja az első ármádához való közelgetést. —

*Harmadik Orosz tudósítás. A' fő hadi szá-
lásról Jul. 3-dikán. —,*

„Két napok teltek - el a' nélkül, hogy valami
nevezetes dolog történt volna seregeinknél, a'
mellyek *Swencziany* és *Widzy* felől naponként
közelgettek az ő egyesüléseknek pontjához. Ezen
mozdítások által a' Gen. *Doktorow* seregeivel
való közösülés is telyes bátorságba helyhezte-
tődött, a' kivel annak idejében Gróf *Pahlen* is
össze fogja tsatólni magát, a' ki a' hadakozás'
kezdetekor *Grodnóban* volt. Így módon még ed-
eddig bántatlan maradtak külömbkülömb armá-
dáink; el nem vesztették tsak egy kiküldött tso-
portjokat is. Hét Frantzia Swadronok tegnap
keményen hátra nyomattattak ágyúikkal egyetem-
ben első nagy armádiánknak hátuljáró tsapatja
által. — (A' többi következik).

Északi Amerika.

Az *Anglia* ellen való hadakozást ilyen *Akta*
által határozta - meg az *Ámerikai Országlószék*:
— „A' Szenátus és Képviselők' Kamarája, mint
Congressus, meghatározzák, hogy *Anglia* és
Irlandia 's a' hozzájuk tartozók, és az *Ámerikai*
Egyesült Státusok között, hadakozás van, 's az,
ezen nyilatkoztatás által kihirdettetik; mellyhez-
képpent hatalom adattatik az *Egyesült Státusok'*
Elölülőjének arra, hogy a' jelenséví nyilatkozta-
tásnak végréhajtására minden szárazon való és
tengeri erőt elővégyen, 's a' magános emberek' fel-
fegyvezkezett hajóiknak a' prédálásra szabad le-
veleket adjon oiy formálitás szerént, mint maga
jónak ítélni fogja, és az *Egyesült Státusok'* pe-
tsétjivel megpetsételve, *Angliának* 's az ő alatt-
valóinak hajóik, kereskedő portékáik, és minden

vagyonjaik ellen. Költ *Washingtonban* Jun. 18-dikán, 1812. —,

„*Maddison James.*

Az a' kis verekedés, melly az Amérikai és Anglus hajók között történt, ennyiben állott: — Három Amérikai Fregátok, mellyeknek egyike az úgy nevezett *Présidens* volt, és 2 Korvették a' *Belvederanevű* Anglus Fregátot az Amérikai tengeren előtalálván azt úzóbe vették. Az Anglus Kapitány *Byron* egyedül 5 hajóval szembe szálani nem találta tanátsosnak: tehát csak az elszaladáson iparkodott. A' *Présidens* ötöt hátra csakugyan 3 óráig lövöldözte, de melléje menni nem bátorkodott. Az Anglus hajó pedig csak hátra felé tett egyegy lövést, míg végezetre illy módon *Halifaksba*, 2 holt és 7 sebes emberekből álló veszéssel, megérkezett. A' Kapitány maga is kapott egy vakütést.

Nagy Britannia.

Az Országlószék rendeléseket tett, hogy a' Halifaksi hajós sereg' segítségire sietve több hadi hajók evezzenek - el. Ugyan ekkor minden Nagy Britanniai kikötőhelyekbe parantsolat küldetett, hogy minden azokban találtató Amérikai hajókat tartóztassanak - le.

Hadi Történetek.

Folytatása az Austriai Cs. K. ármádát illető, hivatal szerént való tudósításoknak: —,

„*Kienmeyer Huszár Regimentjebéli Kapitány Braqueville* Jul. 13-dikán a' *Bug* vizén által menvén egy szélső vígyázó Kozák tsoporra ütött, és a' tisztet az embereivel egyetemben fogságra hozta. Jul. 17-dikén 4 Orosz tiszték és

184 közemberek estek hozzánk *Pinskben* fogságra. A' Hessen-Homburg Huszár regementnek Oberstere ugyan ezen napon az *Oginski kanálisához* előre küldettvén *Lochezin* mellett egy szállítványt elfogott, a' melly 198 szekerekből és 393 lovakból állott.—

„Julius 18-dikán *Nieswitz* felé indúlt a' Cs. K. ármáda két tsapatokban, az egyik a' *Slonim* városán által menő nagy úton, a' másik *Feldmarschal-Lieutenant Frimont* Pinsken és *Lohiczinen* által. Császár Huszár Regementbéli Kapitány *Paulini* egy kiküldetett Orosz tsoporra *Lubitz* mellett réá ütött, és a' tisztet embereivel 's ezeknek lovaikkal együtt fogságra hozta. Ugyan ezen Regementbéli Hadnagy Gróf *Forgács*, egy segítségül jött Orosz tsoporra réá ütvén, annak tisztjét megölte. Jul. 22-dikén a' *Kossowban* álló Cs. K. Gen. Májor *Zechenter*' felváltására, egy lovas és két gyalog Szakszoniai Regementek érkeztek - meg. Jul. 23-dikán előnyomúltak az Oroszok Pinskhez, a' melly F. M. Lieutenant *Frimont* által el volt foglaltatva. A' volt az ellenség' czélzása, hogy az ő annakelőtte ott elvesztett magazinumait vissza vehesse, hanem néhány óráig tartott portázás után magát felesvesztéssel vissza vonni kénytelenítettett, a' melly után a' mi tábori szekereinknek négy Osztályaik és 966 lovaik innét ezen magazinumokat elhozták. Különösen megkülömböztette itt magát egy Várasdi Kompániánk, a' melly egy ellenséges tsopornak, melly *Pinán* által jönni iparkodott, ellene állott. Jul. 24-dikén által adta F. M. Lieutenant *Frimont* a' Szakszoniai seregeknek a' *Pinski tanyát* és a' még el el nem vitethetett magazi-

numokat, melly után maga *Nieswietz* felé tovább indúlt, hogy magát az oda megérkezve lévő Cs. K. tsapattal összzetsatólja. —

„Jul. 25-dikén a' *Kobryni* tanyáról Generális *Zechmeister* Szakszoniai Generális *Klegel* által felváltatott, 's útját ő is haladék nélkül *Nieswietz* felé vette, a' hova Jul. 27-dikén megérkezett. Jul. 30-dikán *Minks* felé tovább indulni kellett volna a' Cs. K. seregeknek *Nieswietz*ből, hanem olyan tudósítás érkeztén hozzájuk *Frantzia* Generális *Regniertől*, hogy az Orosz Generális *Kamenskoj* serege a' Szakszoniai vígyázó csoportokat *Brescből* elkergetvén, 's már a' *Kobrynnél* álló szélső tsapatot is megtámadván, úgy látszana, mintha ezen ellenséges tsapat a' *Warschauer* határokkal való közösülés' útját köztünk elfoglalni iparkodna, erre nézve megmaradtak a' Cs. K. tsapatok *Nieswiecznál*, olly célzással, hogy ha a' szükség kívánni találja, Gen. *Regniert* magokhoz vehessék, 's az ellenségre velle együtt réá üthessenek. Jul. 31-dikén azonközben olyan tudósítás érkezett hozzájuk Gen. *Regniertől*, hogy Szakszoniai Generális *Klengel*, tíz óráig tartott vitéz ellentállás után magát brigádájának nagyobb részével a' *Kobryni* passusnál fogságra adni kénytelenített, és hogy az ellenség *Bruszon*a felé kezdett kitsapkodni. Ezen tudósításnak vételére még az nap' megindúltak seregeink *Nieswietz*ből *Slow* felé. *Beaulieu* Regimentje béli Oberstlieutenánt. Gróf *Kinsky* pedig 3 kompániákkal és 100 lovasokkal *Kletzkben* maradt, hogy a' *Pinski* szoros útra vígyázzon, és a' *Frantzia* Generális *Latour-Maubourg*al,

a' ki néhány Regementeket Bobruysknál hagyott vala, a' maga közösülesét fenntartsa. —

„Ugyan ezen napon érkezett-meg Oberstlieutenant Gróf *Latour* a' Hertzeg Poniatowszky hadiszállósárából *Molilewből*, a' hova tudósításokkal küldetett vala, *Slowba* a' mi hadi szállásunkra, oly hírt hozván, hogy Generális *Rajewszky* a' Hertzeg Pagation ármádájának két Granadiros Osztályaival *Mohilewtől* nem messze az Eekműhli Hertzeg (Davoust) ármádáját megtámadta, oly czéllal, hogy magának Mohilew felé útat nyisson, de a' melly czélját, 4000 emberekből álló vesztes után, el nem érte. — „A' mi Hertzeg Schwartzenberg alattlévő ármádánk leg jobb állapotban van, a' mi kell mindenben bővölködik, 's a' fenyték, magatartás, és a' valóságos katonai tűz által, magát megkülömbözteti.“

* * *

A' Frantzia nagy ármáda' hivatal szerént való 9-dik tudósítása. Költ Beczenkoviczben, Jul. 25-dikén: — „

„A' Császár Julius 23-dikán Usacson által Kamienbe hozta a' maga hadi szállását. Az Olasz Vice-Király 22 dikben elfoglalta a' Boczekowai hidat (az *Ulla* vizén). Egy tsapatunk, a' melly 200 lovasokból állott, Beczenkovicz felé a' *Düna* mellé küldettétvén, 2 Orosz Huszár és 2 Kozák Svadronokra talált, azokat megtámadta, 12 embert közzülök, egyik tisztjekkel együtt; elfogott. Julius 23-dikán reggel 6 órakor az Olasz Vice Király Beczenkoviczhez érkezvén a' *Dünán* hidat tsinált. Az ellenség nem akarta néki megegedni az általmenetelt; az ágyúi el-

halgattattak. A' Vice Király Adjutánsa' Oberster *Lacroix*' czombját az ágyú golyóbis öszszerontotta. A' Császár Jul. 24-dikén 2 órakor Beczenkovitzbe érkezett, 's a' Gróf *Bruieres* és *St. Germain* lovas Osztályaik *Witepsk* felé küldettettek, 's a' közép útig érkezvén, ott megháltak. —

„Az Eckmühli Hertzeg Jul. 20-dikán *Mohilew* felé útnak indúlt. Két ezer Oroszok, a' kik ezen városban őrizeten állottak, olyan vakmerők voltak, hogy magokat védelmezni akarták; a' mi könnyű lovasságunk által öszsze vagdaltattak. Jul. 21-dikén 3000 Kozákok megtámadták az Eckmühli Hertzeg' szélső vígyázóit. Ezen Kozákok a' H. Bagration ármádájának előljárói voltak és *Bobruysk* felől jöttek. Ezt a' tsapatot megállította egy Batalionunk és meszsire vissza kergette. Úgy látszik, hogy H. *Bagration* használta azt a' környűllállást, hogy a' miéink őtet nem egész hathatósággal kergették, 's azért jött ismét *Babruiskbe* 's vette útját *Mohilew* felé. —

„Mi *Mohilew*, *Usatz*, *Disna*, és *Polotzk* városait elfoglalva tartjuk, és *Witepsk* felé folytatjuk útunkat, a' hol fekszik, mint látszik, az Orosz ármáda.“

* * *

A' *Frantzia*, *Anglus*, és *Orosz Akták*
végezete.

XIII-dik Akta. A' *Frantzia Minister* a' *Petersburgi Frantzia Követhoz Gróf Lauristonhoz Thorn*, Jun. 12 dikén, 1812. —,

„Gróf Úr! Azon írásból, mellyet e' hónap' 20-dikán az Úrhoz küldeni szerentsém vala, által látta az Úr, hogy a' Hertzeg *Kurakin* által

Április 30-dikán tétetett nyilatkoztatást, 's az ő
 azzal özsze köttetett sürgető passus kérését, ő
 Fr. Cs. F.ge úgy nézte, mint igen kemény, a'
 jelenvaló köréülállásokra nézve igen meghatá-
 rozott, és az ezen Követ' eddig való beszédével
 tökéletesen ellenkező lépéseket, mellyekre néz-
 ve ő Fr. Cs. F.ge kéntelenítettett azt hinni, hogy
 ez a' Minister igen sokat kivett magának. Ké-
 sőbbre értésire esett ő Felségének, hogy az Orosz
 Országlószék néhány Kabinéteknek tudtokra adat-
 ta, hogy ő, mint minden további alkudozások-
 nak elkerülhntetlen feltételét kívánja ő Fr. Cs.
 Felségétől azt, hogy *Pruszsia* mindeneknek elöt-
 te kiüresítettessék. Azon írásból, mellyel az
 Úr engem Máj. 23-dikán megtisztelt, látom,
 hogy az Orosz Országlószéknek ezen nyilatkoz-
 tatása Petersburgban telyességgel nem titok; 's
 hogy ugyan erről az Angliai újságok is emlékez-
 nek, láthatja az Úr az Angliai ide rekesztett új-
 ságból. Mind ezekből nyilvánosságosan követke-
 zik, hogy H. *Kurakin* tökéletesen értette az ele-
 ibe adatott útasításokat, és a' maga Ápril. 30-
 dikán költ nyilatkoztatását, 's megújított pas-
 suskérését, azokkal egészen megegyezőleg tet-
 te. H. *Kurakinnek* ezen magaviselete határozta
 ő Fr. Cs. Felségét a' Párisból való elindulásra.
 Mikor H. *Kurakinnek* ezen magaviselete közön-
 ségessé lett, ekkor *Dresdát* is oda hagyni és ár-
 mádájához közelíteni, szükségesnek ítélte ő Fel-
 sége. Ő Frantzia Cs. Felsége az utolsó szem-
 pillantatig reménlette azt, hogy még a' közben
 való alkudozások tovább is folytattathatnak: ha-
 nem azonnal megtsökkent ezent reménsége, mi-
 helyest a' felől meggyőződött ő Felsége, hogy a'

talán még ezután tétetődhető békesseges projec-
 tomok az ő Felsége betsületével együtt fenn meg-
 állhatnának: Midőn az Orosz ármáda *Austerlitz-
 nél* megverettetett, midőn *Sándor Császár* a' ma-
 ga tulajdon személyét veszedelemben lenni szem-
 lélte, midőn néki *Tilsitben*, minekutánna az ő
 tulajdon birodalmának minden hadi ereje elnyo-
 mattatott volna, többé semmi segedelem eszkö-
 ze nem voltanak; tsakugyan nem irattattak né-
 ki ő Frantzia Cs. Felsége által még is semmi
 olyan feltételek eleibe, mellyek az ő betsületét
 érdeklették volna. Még igen is bizonyos az,
 Gróf Úr, hogy ez az Országlószék magát a' ha-
 dakozásra eltökéllette, mellyre nézve nem illen-
 dő, hogy az Úr tovább *Petetsburgban* maradjon.
 Ő Fr. Cs. Felsége parantsója az úrnak, hogy
 kérjen passust magának, és jöjjön - ki az Orosz
 határrói. A' passust azon jelentésnek általadása
 által kéri az Úr, mellynek conceptusa ide van
 rekesztve. —,

„*Bassanói Hertzeg*”

*XIV-dik Akta. Gróf Lauriston Gróf Solti-
 howhoz (Petersburgban).* —,

„Mint hogy *H. Kurakin* annak alkalmatossá-
 gával, midőn az Orosz birodalomból hozzá ér-
 kezett utóbbi tudósításokat által adta, magának
 passust kívánt, és az ezeránt való kérést három
 versben megújította: ehez képpent néki ő Fr. Cs.
 Felsége passust adatott. Ő Felsége azt parantsol-
 ja nékem, hogy én is kérjem - ki a' magamét,
 azért, hogy az én küldettedésem elvégződött,
 mivel hogy *H. Kurakin* a' maga passusának kiké-
 rése által a' békessegnék félbeszakasztását meg-
 határozta, és ő Fr. Cs. Felsége ezen időtől fog-

va háborúban tartja lenni magát az Orosz birodalommal. —,

„Gróf *Lauriston*.

XV-dik Akta. A' Frantzia Minister, Hertzeg Kurakinhez. Thornban, Jun. 12-dikén 1812: —,

„Követ Úr! A' maga 30-dik Àprilisi jelentése által kinyilatkoztatta Exc.ád, hogy a' két Udvarok között semmi féle megegyezés ne lehessen lehetséges, ha tsak ő Fr. Cs. Felsége arra előrevalóképpen és elmúlhatatlanúl réá nem áll, hogy a' Pruszsiai Státusokat egészen odahagyja. Midőn Exc.ád nékem ezen dolgot szóval tudtomra adta, én annak minden következéseit az Exc.ád' szeméi eleibe terjesztettem. Az *Austerlitz*i tsata után, a' hol az Orosz ármáda körülvétetett volt, 's a' *Friedlandi* tsata után, a' hol megverettetett, az Orosz nemzetnek vitézsége és nagysága, 's az Orosz Császár' méltósága eránt tiszteletet mutatott ő Fr. Cs. Felsége; és semmi olyant nem kívánt, a' mi tisztességes nem lett volna. Nem lehetett volna gondólni, hogy az úr Fejedelme, a' kiről fel nem tehetni, hogy sem az ő Fr. Cs. Felsége *characterét*, sem a' Frantzia népnek eránta viseltető hűségét ne esmerné, a' Frantzia birodalmat Európának jelenvaló környülállásai között, gyalázattal illetni akarja. Ő Fr. Cs. K. Felsége tehát, abban a' feltételben, mellynek mint fundamentomnak minden további alkudozást meg kellene előzni, t. i. Prusziának odahagyásában, nem egyebet lát, hanem a' békeéséges alkudozásnak meghatározott módon való megtagadását. A' Követ úr maga is meérősítette ezen vélekedést az által, hogy Május 7-dikén passust kért, és ezen kérését ugyan

azon hónap' 11-dikén és 12-dikén ismét megújította. Én azért halogattam az Exc.ádnak való válaszlást mind ez ideig, hogy ő Fr. Cs. Felsége meg akart győződni a' felől, hogy valyon nem lépett-é Exc.ád az eleibe szabotott útasításon túl akkor, midőn azt a' jelentést nekünk által adta, a' melyben mint forma szerént való feltételt úgy hozta elő azt, a' minek az alkudozás' resultatumának kellett volna lenni, 's a' midőn Exc.ád a' passus-kérés által minden további alkudozásnak röviden véget vetett. Hanem midőn a' Gróf *Lauriston* tudósításából, a' külömbkülömb udvarok' híradásaikból, 's az Angliai újság leveleknek hirdetéseikből megértettük, hogy az urak' Országlószéke, az urak fő városa, és egész Európa tudunkra adják azt, hogy az urak telyességgel semmi némű alkudozásba nem akarnak bootsátkozni véllünk, addig, míg seregeink az *Albis* vizéig vissza nem mentek, ekkor eszembe vettem, hogy megsalattattam légyen, és meggyőződtem az Exc.ád' tapasztalása, és a' dolgokba való béléltása felől, melyek Exc.ádnak meg nem engedték volna ilyen rendkívül való lépést tenni, ha azt a' maga Országlószéke nem kívánta volna Exc.ádtól. Minthogy ő Fr. Cs. Felsége az Exc.ád udvara' gondolkodásának médját továbbá kétségbe nem hozhatta, megparantsolta nekem, hogy küldjem kezéhez Exc.ádnak azokat a' passusokat, mellyeknek visszazonozott kérését, mint a' hadhirdetést, úgy nézi ő Fr. Cs. Felsége. —,

„*Bassanói Hertzeg.*

Utolsó Jegyzések.

A' *Mohilew* és *Kohazew* között a' *Dnieper* mellyékein történt heves verekedések felől, mel-

lyekről feljebb az Austriai Cs. K. armáda hadi tudósítása is emlékezik röviden, még ma sem vevénk semmi környülállásosabb tudósításokat. Annyi már bizonyos az eddig tudva lévő környülállásokból, hogy H. *Bagration* nem ment le *Mosyr* mellé, 's onnét a' *Dnieper* alsóbb partjaihoz, hogy ott átal menjen: hanem *Bobruysk*-tól egyenesen *Mohilewnek* fogott, reménlvén, hogy innét végrehajthajja az első nagy armáda-val való összsatsatolódást, 's így történt 28-dik-dikban a' véres tsata.

A' *Koppenhágai* tudósítások szerint *Seelandia* szigetén folyvást teszik a' nagy hadi készületeket a' minden órán lehető megtámadtatásnak visszaverése végett. A' fő hadi szállás a' sziget' belső részén *Rindstädtben*, *Koppenhágától* 6 mértföldre van. Az egyéb aprószigeteken is mindenütt hozzá fogtak a' katonaság' mustrálásához. — A' Dániai Király kihirdettette a' maga Státusaiban, hogy senki a' féle üres és bizonytalan híreket, mellyek a' hazát nyughatatlankodtathatnák, elterjeszteni ne mérészeljen: hanem, ha valakik, nevezetesen a' kereskedők, a' magok levelezőiktől holmi tudósításokat vesznek, közöljék azokat az Országlószékekkel.

A' *Westpháliai* Monitör e'képpen ír: — „Gróf *Oberg* Kamarás Úr olyan tudósítással érkezett - meg a' Királyné ő Felségéhez, hogy Király ő Felsége minden órán meg fog érkezni. Bánkódva értjük, hogy a' klimának különbözőse miatt az ő Felsége' egészsége Lengyelországban megváltozott, melly miatt onnét visszajönni kéntelenítetteti ő F. ge: de örömmel reménjük, hogy nem soká helyre fog állani egészsége.